

История песни «Орленок»

Левина Л.А.,
педагог-психолог, музыкант, детский автор

Аннотация. Статья содержит рассказ об истории создания и судьбе известной песни «Орленок», особенно популярной в годы Великой Отечественной войны. Написанная для пьесы, во время Великой Отечественной войны эта песня поднимала боевой дух людей. Также автор касается судьбы Александра Окаемова, исполнявшего «Орленка» на радио, а затем перед смертью в плenу во время войны.

Ключевые слова: история патриотической песни «Орленок», Александр Окаемов, музыка Виктора Белого, дистанционное просвещение.

Цель: знакомство с историей создания песни, значением текста во время Великой Отечественной войны.

Задачи:

- рассказать об истории создания песни «Орленок», особенно популярной в годы Великой Отечественной войны;
- рассказать о судьбе певца Александра Окаемова — героя войны, исполнителя песни «Орленок».

Примечание: в лекции желательно использовать музыкальный фрагмент (ссылки даны в сносках).

Первоначальный текст песни был создан в 1936 году режиссером Марком Даниэлем к пьесе «Зямка Копач», написанной на идише. При напи-

сании текста Марк Даниэль вдохновлялся стихотворением А.С. Пушкина «Узник». Название в переводе на русский язык — «Хлопчик». Музыку к песне написал композитор Виктор Белый. Другой текст, начинающийся со слов «Орленок, орленок, взлети выше солнца», был написан позднее поэтом Яковом Шведовым.

Действие пьесы «Зямка Копач» происходит во время Гражданской войны: 15-летний красноармеец-сирота Зямка Копач попадает в тюрьму с другими своими товарищами. Находясь в тюремной камере, он видит из окна орла — гордую, свободолюбивую птицу — и сочиняет песню. Зямка узнает, что

их командиру грозит расстрел. Смелый и предприимчивый главный герой сбегает из тюрьмы, находит товарищей, которые спасают командира. А песня становится гимном красноармейского отряда. Ее словами заканчивается театральная пьеса:

Орленок, орленок —
 могучая птица,
Лети ты в далекий мой край.
Там мама-старушка
 по сыну томится,
Родимой привет передай!
Орленок, орленок —
 могучая птица,
К востоку стреми свой
 полет,
Взлети над Москвою, над
 красной столицей,
Где Ленин любимый живет!
Орленок, орленок, ему
 расскажи ты
Про наших врагов, про
 тюрьму;
Скажи, что в плену мы,
 но мы не разбиты
И нас не сломить никому.

Для популяризации песни и театральной постановки композитор Виктор Белый предложил сделать новый, русский вариант текста. Измененные куплеты написал поэт Яков Черняк. Однако это не та версия, которая всем из-

вестна. Текст со словами «Орленок, орленок, взлети выше солнца» написал поэт Яков Шведов. Именно этот вариант стал популярным. Песню начали петь в школах, пионерских лагерях. Отряды и школьные звенья стали носить гордое имя «Орленок».

Повторно песня приобрела популярность в годы Великой Отечественной войны. В рядах партизан она была и паролем, и отрядной песней. Известно, что для поддержания боевого духа бойцов Красной армии в 1943 году в разные войска было разослано 25 тысяч небольших книжек с песней «Орленок».

Певец Александр Окаемов — первый исполнитель «Орленка» на Всесоюзном радио. Александр родился в семье священника, имел прекрасные музыкальные способности и в детстве пел в церковном хоре. Во время учебы в гимназии выступал в клубах, исполнял русские народные песни, романсы. Со временем он стал известным исполнителем, доцентом Московской консерватории. Во время Великой Отечественной войны Александр Окаемов часто выступал пе-



Памятник Орленку в одноименном детском лагере

ред солдатами. Когда же враг стал подходить к Москве, он вместе с другими артистами консерватории записался в народное ополчение, чтобы защищать Родину. Был тяжело ранен и попал в плен. Найдясь в тылу врага, Александр с товарищами попытался организовать группу сопротивления, но замысел был раскрыт. Всех организаторов повели на казнь. Перед расстрелом Александр Окаемов запел песню «Орленок». В на-

стоящее время все фамилии погибших артистов занесены на мраморную доску, висящую в Концертном зале им. П.И. Чайковского.

После войны, в 1968 году, по мотивам песни снят мультфильм «Орленок»*.

В честь песни получил название Всероссийский детский центр «Орленок», который находится на берегу Чер-

* Советский мультфильм «Орленок»: <https://m.youtube.com/watch?v=5Qty2jmU634>.

ного моря. В этом лагере, как и во многих городах России, есть памятник Орленку. На российском Кавказе, возле села Архыз, есть пик Орленок высотой 2629 метров, есть одноименные перевал и река. Горные вершины Орленок есть также на юге Байкала, на Урале. Этим именем названы и продолжают называть музыкальные группы, клубы, детские сады и т.д.

Поэт Лев Ошанин писал: «Не каждой песне ставят памятник, а вот песне “Орленок” повезло».

Орленок

Орленок, орленок, взлети
выше солнца
И степи с высот огляди.
Навеки умолкли веселые
хлопцы,
В живых я остался один.
Навеки умолкли веселые
хлопцы,
В живых я остался один.
Орленок, орленок, блесни
опереньем,
Собою затми белый свет.
Не хочется думать о смерти,
поверь мне,
В шестнадцать
мальчишеских лет.
Не хочется думать о смерти,
поверь мне,
В шестнадцать
мальчишеских лет.

Орленок, орленок, гремучей
гранатой
От сопки солдат отмело.
Меня называли орленком
в отряде,
Враги называют орлом.
Меня называли орленком
в отряде,
Враги называют орлом.
Орленок, орленок, мой
верный товарищ,
Ты видишь, что я уцелел.
Лети на станицу, родимой
расскажешь,
Как сына вели на расстрел.
Лети на станицу, родимой
расскажешь,
Как сына вели на расстрел.
Орленок, орленок, товарищ
крылатый,
Ковыльные степи в огне.
На помощь спешат
комсомольцы-орлята,
И жизнь возвратится ко мне.
На помощь спешат
комсомольцы-орлята,
И жизнь возвратится ко мне.
Орленок, орленок, идут
эшелоны,
Победа борьбой решена.
У власти орлиной орлят
миллионы,
И нами гордится страна.
У власти орлиной орлят
миллионы,
И нами гордится страна.

Я. Шведов